

Анатолий Беднов

ПРОШЛОЕ – ТРАМПЛИН В БУДУЩЕЕ

Окраины Архангельска, острова дельты Северной Двины, деревни по берегам Белого моря – все это обозначается одним термином – «обособленные территории». Важно, чтобы эта обособленность от очагов цивилизации не превращала дальние деревни, села, поселки, островные территории в медвежий угол и чертовы кулички, чтобы живущие там люди не чувствовали себя брошенными на произвол судьбы, отрезанными от внешнего мира. А это во многом зависит не только от власти, но и от самих жителей.

Об этом шла речь на научно-практической конференции, посвященной формированию и совершенствованию программ развития островных и обособленных территорий области на примере Кегострова. Ее организовала Ассоциация поморов Архангельской области при поддержке областного министерства по местному самоуправлению и внутренней политике. В работе конференции приняли участие члены Общественной палаты области, председатель комитета по региональной политике и местному самоуправлению областного Собрания Александр Поликарпов и гость из Норвегии Реми Странд; местом проведения стала Высшая школа экономики и управления САФУ.

Кегостров долгое время считался социально неблагополучной территорией, не имеющей потенциал к развитию. Аэропорт давно закрыт, лесозавод мертв, колхоз разделил его судьбу, клуб разобран. Все в прошлом. Но и прошлое может стать трамплином для старта в будущее: ведь в истории Кегострова немало замечательных страниц. Здесь бывали Петр Первый и Александр Первый, здесь мастера отливали колокола для холмогорских храмов, здесь ловили семгу для царского стола, здесь отбывал ссылку Александр Грин...

Надо только грамотно позиционировать остров. Чем и занялись общественники-энтузиасты из ТОС и члены Кегостровского землячества. Работа стала приносить плоды: построена церковь Ильи-пророка, отремонтированы детские и спортивные площадки, создан сайт Кегострова. Сегодня речь идет уже не о выживании, как в девяностые, а о возрождении значимости острова для привлечения туристов.



Кегостров – ориентир для отдаленных территорий

Опыт местных общественников пригодится в других уголках области



ТУРИСТСКАЯ ДЕРЕВНЯ

Житель Кегострова, член областной Общественной палаты и руководитель Ассоциации поморов Вадим Медведков выдвинул идею строительства туркомплекса «Поморская деревня». Инициатива нашла отклик. Так, в своем выступлении на конференции советник министра экономического развития и конкурентной политики Денис Тюпышев обрисовал перспективы развития Кегострова через туризм. Это и создание досугово-центра «Поморский уклад», и паломнические туры (на-

Николай Баскаков (на переднем плане) – кегостровский краевед.

ФОТО ИЗ АРХИВА РЕДАКЦИИ

пример, «венчальный тур» в новосозданный храм Ильи-пророка).

Вспомним, что Кегостров в старину был местом отдыха архангелогородцев, любивших побродить по сосновому бору (увы, не сохранился). В советскую эпоху здесь был разбит яблоневый сад (его тоже не пощадили время и люди). Однако остались привольные кегостровские луга, широкие панорамы, величественная панорама Архангельска... Надо только построить гостевые избы в традиционном поморском стиле, организовать доставку горожан и тури-

стов из других регионов на остров.

Кегостровцам есть у кого поучиться. В Тамани успешно действует туристская казачья деревня «Атамань» с центром исторической реконструкции, мастер-классами народных умельцев, этнографическими праздниками. Кто сказал, что люди Русского Севера менее деятельны и креативны, чем жители Русского Юга? Ведь удалось же превратить в центр притяжения для туристов некогда малопривлекательный для туристов Устьянский район! А чем Кегостров хуже?

Конечно, одного туризма мало для возрождения Кегострова. Среди точек роста участники конференции называли развитие фермерства, малого гражданско-го судостроения (когда-то здесь строили поморские суда). Наряду с Гриневским фестивалем остров станет площадкой для проведения Фестиваля поморской семьи.

СУДЬБА ПОСЕЛЕНИЙ – В РУКАХ ЖИТЕЛЕЙ

Кегостров – не единственная обособленная территория Архангельска. Свои проблемы есть у Бревенника, Хабарки, архангельского Левобережья. И к каждой территории нужен свой подход. Так же как и к старинным поморским деревням, разбро-

санным по берегам Белого моря. У них свои беды: создание национального парка «Онежское Поморье» повлекло за собой запрет рыбной ловли в Унской губе и на других участках побережья. Для решения этого вопроса мало воли и желания общественников, нужны действия со стороны государственной власти, чтобы и природу края сберечь, и обеспечить достойную жизнь северянам. Тогда и сократится отток людей из старинных селений в крупные города, и инвесторы проявят интерес к бывшим медвежьим углам. Вместе с тем главный залог возрождения территорий – воля жителей.

– Инвесторы приходят туда, где живут люди, – отметила директор центра «Гарант» Марина Михайлова. – Почва для инвестиций может быть только там, где людям не все равно.

Участники конференции намерены обратиться к губернатору области с предложением инициировать разработку программы социально-экономического развития труднодоступных, в т. ч. островных, территорий на ближайшие годы.

Это необходимо ради привлечения к развитию территорий средств грантов и проектов (через органы ТОС и общественные объединения, получающие гранты), бюджетного финансирования, притока инвестиций.